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Poučni in zabavni del. 

H r o š č a r . 
Prijatelja sem povabil na izlet. Pojdi — sem 

rekel — pojdi in premeriva tole pot. Kraj je — pra
vijo — prav lep: visoke gore, ozke doline, gole peči, 
temni gozdi, zeleni travniki, globoka jezera, šumeči 
slapovi, bistri studenci, deroče reke in kaj vem kaj 
še vse. Jutri vstaniva nekoliko bolj zgodaj; dan je 
dolg, in predno zaide solnce, bova mnogo videla, se 
pošteno izprehodila — saj veš, kako nam pisarniškim 
sužnjem dobro d6, če moremo na prostem nekoliko 
pretegniti okorele ude — in zvečer z nebeškimi ob
čutki padeva Morfeju v naročje. 

In takoj je bil prijatelj voljan. Kaj bi pa tudi 
ne bil; kar skomine so se mu delale, ko sem mu na
števal krasote, ki jih bo gledal, in prijetnosti, ki jih 
bo užival. On, tako navdušen za vse lepo, naj bi 
izpustil tako priliko! 

Komaj se je zjutraj zaznal dan, že me je pri
jatelj budil iz spanja: Krasno jutro, da nikdar lep
šega; kar odriniti bo treba, ti, lenoba, pa mehkužiš 
grešno telo v pernicah; izvleci že vender svojega 
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rojstva borne kosti na dan! Tako me je uljudno po
zdravil. Sladko upanje v srcu na prijetnosti zjutra-
njega potovanja me je vrglo iz postelje. Urno sva se 
pripravila ter odrinila. 

Kakšno jutro! — Pravkar je priplulo zlato solnce 
na obzorje ter je pošiljalo svoje žarke izza gorskega 
orjaka, v čegar podnožju sva zavila proti jugu. Na 
prisojnih legah se je rastlinstvo blesketalo v rosi, 
kakor bi bilo okrašeno z nebrojnimi biseri, osoje pa 
je kril temnozelen polmrak, kakor bi se od njih po
slavljal nočni sen; iz gošče so se culi ptičji glasovi 
in po cvetju so zdele drobne živalce. Kar treslo se 
je srce blaženosti v krasni prirodi in pljuča so s 
slastjo pila čisti gorski vzduh. — O, prijatelj, to je 
užitek! 

Toda njegovo srce je bilo zakrknjeno. Srepo je 
tiščal svoje sicer šegave oči v tla in se ni menil za 
krasoto okrog sebe. — Pa da bi njemu tako jutro 
ne bilo povšeči?! 

Koliko potov sva že skupaj prehodila — daljših 
in krajših — pa vselej ti je bil kakor nepokoj; samo 
življenje ga je bilo in jezik mu ni izlepa miroval: 
pripovedoval je, pel in zbijal šale, da je bilo kaj — 
sedaj je pa hipoma postal tak! Neprestano je imel 
oči v tleh ali v grmovju in vedno bolj se mu je 
resnil obraz. — Kmalu sem ga spazil, da se je bil 
revež zaljubil. 

Ali njega niso premotile niti take ali take oči, 
niti taki in taki laski ali kar vse meša in moti 
moške glave — on ima doma ljubeznivo ženko in 
kopo ljubkih otročičev, pa se ne meni več za take 
vsakdanjosti — zaljubil se je v — hrošče! 

Hrošči so mu zmešali glavo, in sedaj je gluh in 
slep za vse drugo; vzhajajoče solnce mu je deveta 
skrb, lepa priroda okrog njega lanski sneg. Nekaj 
časa sem mislil, da mu vsaj jaz kaj veljam, ali urezal 
sem se; bil sem mu le kamen izpodtike, strelovod 
njegovi sitnosti ter vzrok vsem njegovim neuspehom 
pri hroščji lovi. Odpadek govna na cesti mu je bil 
veliko bolj pri srcu; prebrskal ga je tako natančno 
ter ga preiskal in pregledal tako skrbno, kakor bi v 
njem moral dobiti vsaj tak demant kakor je Kohinur. 
Pa tudi nobenega večjega kamna ni mogel pustiti 
na miru; presukal ga je, pregledal od spodaj, potem 
mesto, kjer je kamen ležal, ter je preiskal rove, če 
jih je bilo kaj pod njim. Če se mu je zdela „sumljivaa 

kaka rastlina, jo je »pretuhtaval", bolj kakor kak 
rastlinoslovec. Če je zagledal star, trhel štor, se ga 
je polotil s tako vnemo, da bi tega ne mogel bolje 
storiti sam Don Kihote; suval je vanj s palico, ga 
obdeloval in mrcvaril, da je trhli drob letel na vse 
strani. In če je kje zagledal kaj živega, kar je bilo 
podobno hrošču, kako so se mu zaiskrile oči! Planil je 
na nedolžno žetev, kakor plane krvoželjni skobec na 
krotkega goloba, pograbil ga je, vzel iz žepa ploščnato 
steklenico, kamor je bil nalil špirita, odvil ji je pokrov, 

potlačil živalco v steklenico in pokrov zopet privil. 
Prav nič se mu ni smilila uboga stvarca, ko je br
cala z vsemi šestimi nogami, vila s tipalkami, pri
vzdigovala krila, topeča se v grozni tekočini. Na
sprotno: hudobno srce se mu je tem bolj radosti 
topilo, čim več hroščev je pojemalo v špiritu. 

Umevno je, da se nama v teh odnošajih pot ni 
kdovekako odsedala. Jaz sem imel dosti prilike, da 
sem ogledoval res lepo prirodo okrog sebe. Toda če 
sem se kam zagledal, me je okregal in oštel, da me 
je bilo skoraj sram. Kaj stojiš in zijaš — je rekel 
— čemu sem te pa vzel s seboj; ali mi ne moreš 
nekoliko pomagati? Poglej malo pod onile kamen ali 
pa pod tistole bruno, če je kaj spodaj! Brez vse hasni 
mi vender ne boš, negode! Smilil se mi je prijatelj, 
pa sem res še jaz malo okrog pogledal; ali sreče 
nisem imel prave, in zopet me je ošteval. Najlepše 
je pa to: Če tudi njemu ni šlo kakor je želel ter 
navzlic risjemu pogledu le ni izteknil nič pravega, 
sem bil vzrok jaz; če mu je hrošč utekel, sem bil 
vzrok jaz; če se drugemu hrošču ni zdelo čakati, da 
bi ga prijatelj pograbil in pomašil v svojo steklenico, 
ter je rajši odletel, sem bil vzrok seveda zopet jaz. 
Tako sem si nevede in nehote v kratkem nabral 
grehov, da jim nisem vedel števila. Toda resnici na 
ljubo bodi povedano, da so mi bili ti grehi velikodušno 
odpuščeni, ko sem končno navzlic svoji nerodnosti 
zalotil šesteronožca, ki je bil baje imeniten. 

« Tako sva se počasi pomikala dalje, pa sva 
vender le naprej prišla; hodila sva skoz gozd, po go-
ličavi, ob travnikih in sva prišla v vas. Kraj vasi 
so bile velike skladovnice drv. To je bilo zopet zanj. 
Kar tja je zavil in upiljil vanje oči, kakor bi bil hotel 
prešteti vse letnice na lesu. Začudeno so ljudje po
stajali in strme gledali čudaka ker si niso vedeli tol
mačiti, zakaj tako natančno preiskuje njih drva. Meni 
pa je začelo tesno prihajati okrog srca, in ko se je 
pri drugih skladovnicah zopet zatopil v svoje študije 
ter so se ljudje začeli namuzavati, sem se skrivaj 
polagoma odmikal, korak za korakom, da bi vsaj še 
name ne padala kakršnakoli sumnja. 

Hipoma se je tovariš spomnil, da je šel pravza
prav na »izleta. Tedaj se je pa sklonil, del obraz v 
resne gube, pogledal okrog sebe ter mi silno odvažno 
začel govoriti: Dvigni vendar, dvigni oči pa poglej 
one strmine, ostre čeri, pa tamle temni rob smreko
vega gozda; zgoraj višnjevo nebo in spodaj zelene 
travnike; pa pot, kako se vije, kakor kača. Kakšna 
nasprotja in vendar kakšna lepa celota! Odpri torej 
oči, pa glej, pa zapomni si; kaj takega ne vidiš več! 
Tako si je moril vest; jaz sem pa pomilovaje po
slušal prisiljeni izbruh čutil, ki mu jih je tako hipoma, 
pa za tako mala časa navdala krasota prirode; saj 
menda ne prej in ne slej ni več mnogo videl. Kako 
tudi, ko je skoraj vso pot brskal po tleh, prekladal 
kamenje, prerival brune, razkopaval štore, pripogibal 
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veje ali pa tekal za brzci, da je bila pot za nama 
zaznamovana, huje kakor bi se bila po nji vlekla 
divja vojska vaških paglavcev. 

Oči so imele kaj gledati, ali njegove tega niso 
utegnile; tiščal jih je pod kamenje, zabadal v trhle 
štore, plazil po prahu, obešal po grmovju in drevju, 
ali zaljubljeno pomakal v špirit k hroščem, ki jih je 
vedno pogosteje jemal iz žepa, da se je naslajal na 
njih. 

Poglejte, tak je moj prijatelj, kar so mu hrošči 
zmešali modro glavo! F. Š. 


